

НИЖЕГОРОДСКИЙ

НИЖЕГОРОДСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

15-го июня

№ 12-й

1902 года.

ЧАСТЬ НЕОФИЦІАЛЬНАЯ.

Общее годичное собраніе членовъ Нижегородскаго Отдѣла Императорскаго Православнаго Палестинскаго Общества.

30-го Мая текущаго года, въ 7 часовъ вечера, въ покояхъ Его Преосвященства, Преосвященнаго Назарія, Архипастыря Нижегородскаго, состоялось общее годичное собраніе членовъ Нижегородскаго Отдѣла Императорскаго Православнаго Палестинскаго Общества. Собраніе происходило подъ предсѣдательствомъ Преосвященнаго Назарія, почетнаго члена Общества, въ присутствіи почти всѣхъ мѣстныхъ членовъ Императорскаго Православнаго Палестинскаго Общества и многихъ другихъ лицъ, духовныхъ и свѣтскихъ, сочувствующихъ цѣлямъ Общества. Оно открылось пѣнiemъ тропаря на день Вознесенія Господня „Вознеслся еси во славѣ, Христе Боже нашъ“ и привѣтствиемъ Его Преосвященства собравшимся лицамъ. Послѣ сего Дѣло-

производителемъ Отдѣла, священникомъ И. Е. Батистовыи прочитанъ быль составленный на основании письменныхъ документовъ, хранящихся въ канцелярии Отдѣла, по выработанной Совѣтомъ Общества программѣ, отчетъ за 1901-1902 отчетный годъ. Изъ прочитанного отчета видно, что ближайшими выполнителями задачъ, возложенныхъ на Отдѣлы Православнаго Палестинскаго Общества Высочайше утвержденнымъ Уставомъ, въ Нижегородскомъ Отдѣле были въ отчетномъ году слѣдующія лица: Предсѣдатель Отдѣла—Преосвященный Назарій, Епископъ Нижегородскій и Арзамасскій, Товарищъ Предсѣдателя—Инспекторъ Духовной Семинаріи М. С. Пальмовъ, Казначей—ключарь Каѳедральнаго собора протоіерей П. В. Никольскій, Кандидатъ Казначея—protoіерей Свято-Духовской церкви при губернаторскомъ домѣ А. Е. Некрасовъ и Дѣлопроизводитель—священникъ Знаменской церкви И. Е. Батистовъ. Засѣданій Отдѣла въ отчетномъ году было два. Изъ нихъ одно—10 Апрѣля 1901 года—было общее и происходило при участіи всѣхъ мѣстныхъ членовъ Императорскаго Православнаго Палестинскаго Общества, а другое—14 Января сего 1902 года—частное, происходившее при участіи только должностныхъ лицъ Отдѣла. Состоявшіяся на нихъ постановленія Совѣтомъ Общества утверждены. Къ 1 Марта 1901 года въ составѣ Отдѣла было 59 членовъ, въ томъ числѣ 1 почетный, 5 пожизненныхъ дѣйствительныхъ, 5 дѣйствительныхъ членовъ съ ежегоднымъ членскимъ взносомъ (25 р. въ годъ), 9 пожизненныхъ членовъ сотрудниковъ и 39 членовъ сотрудниковъ съ ежегоднымъ членскимъ взносомъ. Въ теченіе года, за смертію, изъ этого состава выбыли 4 члена, а именно: 1 пожизненный членъ сотрудникъ священникъ села Просвѣкъ, Макарьевскаго у., В. Н. Полянскій и 3 члена сотрудника съ ежегоднымъ взносомъ: Феодосій, архиман-

дритъ Городецкаго Феодоровскаго монастыря, А. П. Сахаровскій, протоіерей Казанской церкви, и Нижегородскій Полиціймейстеръ с. с. П. Я. Яковлевъ. Вновь поступило въ составъ Отдѣла 5 членовъ: 1) М. М. Рукавишниковъ, Нижегородскій купецъ (пожизненный членъ сотрудникъ), 2) А. М. Рангъ, д. с. с., Предсѣдатель Окружнаго Суда, 3) Н. В. Лебединскій, протоіерей г. Горбатова, 4) Ермолаевъ С. А., Нижегородскій купецъ, и 5) Г. Л. Готовкинъ, Нижегородскій мѣщанинъ (члены-сотрудники съ ежегоднымъ взносомъ). Въ настоящее время всѣхъ членовъ въ составѣ Отдѣла 60. Дѣлу привлеченія новыхъ членовъ въ составѣ Отдѣла содѣйствовали, главнымъ образомъ, распространявшіяся по епархіи свѣдѣнія о Святой Землѣ и о благотворительно-просвѣтительныхъ цѣляхъ Императорскаго Православнаго Палестинскаго Общества. Свѣдѣнія о Святой Землѣ и Обществѣ Отдѣломъ распространялись, съ одной стороны, чрезъ публичныя чтенія и внѣбогослужебныя собесѣданія, съ другой—чрезъ даровую раздачу изданій Общества и, наконецъ, чрезъ помѣщеніе въ мѣстныхъ органахъ печати статей и замѣтокъ о Святой Землѣ и Палестинскомъ Обществѣ. Особенное вниманіе Отдѣломъ обращено было въ отчетномъ году на производство чтеній и собесѣданій о Святой Землѣ, такъ какъ оныя, вполнѣ отвѣчая духовнымъ потребностямъ православнаго населенія, даютъ ему возможность ближе ознакомиться съ дорогими для каждого христіанина мѣстами благоговѣйнаго поклоненія въ Святой Землѣ, а также и съ задачами Палестинскаго Общества. Завѣдываніе чтеніями Отдѣломъ поручено было б.о. настоятелямъ церквей, завѣдующимъ церковно-приходскими школами и некоторымъ членамъ—сотрудникамъ Отдѣла, при чёмъ для правильной постановки ихъ разосланы были программы и правила для ихъ производства. Чтенія организованы были Отдѣ-

домъ какъ въ Нижнемъ-Новгородѣ, такъ и въ Нижнаго-Новгорода. Членія въ Нижнемъ-Новгородѣ проходили въ 8 пунктахъ, а именно: въ Каѳедральномъ соборѣ, Знаменской, Вознесенской, Владимірской, Троицкой верхнепосадской и Петропавловской церквяхъ и въ залахъ Нижегородской Купеческой Биржи и Дома Трудолюбія. О членіяхъ по церквамъ въ отчетѣ сказано, что они „носили характеръ совсѣмъ бесѣдований“. „Безплатная раздача листковъ, брошюре и видовъ Св. Земли, изд. Православнаго Палестинскаго Общества, способствовала успѣху чтеній“. Болѣе другихъ—таковыхъ чтеній было произведено въ Каѳедральномъ соборѣ Казначеемъ Отдѣла о. П. Никольскимъ и въ Зала Ключаремъ собора о. П. Батистовимъ. Отдѣл о. И. Ключаремъ собора о. П. Никольскимъ и въ Зала Ключаремъ собора о. П. Батистовимъ. Здѣсь прочитано было: „О древнемъ и современномъ значеніи Св. Земли“, „О благочестивыхъ путешествіяхъ по св. мѣстамъ въ древности“, „О святой Землѣ и Императорскомъ Православномъ Палестинскомъ Обществѣ“, „Путь въ Святую Землю отъ Одессы до Іерусалима“, „Іерусалимъ и его ближайшія окрестности: Виѳлеемъ, Хевронъ, Горня, Іорданъ, Назаретъ, Ѣаворъ, Тиверіадское озеро“ и друг. Членіямъ здѣсь почти всегда предшествовало чтеніе акаѳиста „Страстемъ Христовымъ“, что усиливало доброе впечатлѣніе. Сими чтеніями имѣлось въ виду приготовить слушателей сознательно отнести къ предстоявшему Вербному субботу. Въ залѣ Купеческой Биржи и въ Домѣ Трудолюбія въ теченіе года произведено было по 7-ми чтеній. Надъ устройствомъ сихъ чтеній по преимуществу трудился Дѣлопроизводитель Отдѣла о. Батистовъ. Предметами чтеній здѣсь были бесѣды: „О значеніи Святой Земли для христіанскаго міра“, „Святая Земля подъ властію христіанскихъ императоровъ“, „О дѣлѣ, совершаемомъ въ Святой Землѣ

Императорскимъ Православнымъ Палестинскимъ Обществомъ“, „О христіанскомъ смыслѣ паломничества въ Св. Землю“, „О православіи въ Св. Землѣ и инославной тамъ пропагандѣ“, „Св. Градъ Іерусалимъ“, „О земной жизни Іисуса Христа и Св. Землѣ Палестинѣ“, „Две ночи и два дня изъ земной жизни Богочеловѣка, Господа и Спасителя нашего Іисуса Христа“, „Памятование о страданіяхъ Спасителя, какъ утѣшеніе въ несчастіяхъ“, „Крестный путь Господа“. Послѣднія четыре чтенія приспособлены были по преимуществу для образованнаго общества. Слушателей на всѣхъ этихъ чтеніяхъ было столько, сколько могли вмѣстить залы Биржи и Дома Трудолюбія (въ залѣ Биржи до 600 человѣкъ, а въ Домѣ Трудолюбія около 300). Обыкновенно сіи чтенія иллюстрировались туманными картинами соответственного содержанія (въ теченіе года показано было до 300 картинъ) и сопровождались пѣніемъ, въ которомъ поочерѣдно принимали участіе хоръ воспитанниковъ Семинаріи и частный хоръ г. Кармазинскаго, а иногда Архиерейскій.

Членія въ Нижнаго-Новгорода производились въ 30 мѣстахъ, въ томъ числѣ: въ 8 уѣздныхъ городахъ, 1 зашт. городѣ и въ 21 селеніи. Мѣстами ихъ производства служили, большою частию, приходскіе храмы, рѣже церковно-приходскія школы, иногда общественные зданія, а временемъ—воскресные и праздничные дни, при чемъ о днѣ и времени чтеній слушатели заранѣе оповѣщались съ церковнаго амвона. Предметы чтеній были разнообразны. Таковыми служили: Общее описание Св. Земли, ея горы, равнины, долины, пустыни, озера, рѣки, источники, водоемы, события Священной Исторіи Ветхаго и Нового Завѣта въ связи съ современнымъ состояніемъ освященныхъ этими событиями мѣстностей, русское паломничество, современное положеніе Св. Земли, исторія церкви Іерусалимской, древнія

Палестинскія обители и прославившіе ихъ святыe подвижники и друг. Предметы сіи раскрывались по изданіямъ Императорскаго Православнаго Палестинскаго Общества, которыя заранѣе Отдѣломъ были пренпровождены во всѣ мѣста производства Палестинскихъ чтеній. Иногда, впрочемъ, чтенія предлагались и по другимъ изданіямъ. Всѣхъ чтеній, по за-
свидѣтельствованію отчета, въ теченіе года было произведено 250, на 50 болѣе прошлаго года. Главными дѣятелями по устройству сихъ чтеній были протоіереи, священники, діаконы, учители духовныхъ училищъ, учители и учительницы церковно-приходскихъ школъ и нѣкоторыя частныя свѣтскія лица. Слушателей на чтеніяхъ всегда было доста-
точное количество. Сообщавшіяся о Св. Землѣ свѣ-
дѣнія выслушивались ими охотно, со вниманіемъ, благоговѣніемъ и сердечнымъ умиленіемъ и достав-
ляли имъ духовное утѣшеніе. Въ большинствѣ слу-
чаевъ чтенія, производившіяся въ школахъ и об-
щественныхъ домахъ, иллюстрировались туманными
картиками и сопровождались пѣніемъ духовныхъ пѣснопѣній.

Съ цѣлью распространенія точныхъ свѣдѣній о Св. Землѣ и о дѣятельности по отношенію къ ней Императорскаго Православнаго Палестинскаго Об-
щества Отдѣлъ старался распространять по епар-
хіи изданія сего Общества. Въ этихъ видахъ онъ публиковалъ въ мѣстныхъ Епархіальныхъ и Губерн-
скихъ Вѣдомостяхъ подробный каталогъ изданій Общества, а также разсыпалъ изданія Общества въ мѣста производства чтеній для бесплатной раздачи и для веденія чтеній. Для бесплатной раздачи разо-
слано имъ 5000 экз. „Бесѣды о Св. Землѣ и Импе-
раторскомъ Православномъ Палестинскомъ Обще-
ствѣ“ Преосв. Макарія, Еп. Томскаго, 10000 экз. „Па-
лестинскихъ Листковъ“ и 6400 экз. „Видовъ свя-
тыхъ мѣсть Іерусалима и Св. Земли“, а для веде-

нія чтеній и собесѣдованій 442 экз. „Чтеній о Св. Землѣ“ (вып. 1—35, 38—44, 48—50, 53—68), 1250 экз. „Бесѣды о Св. Землѣ“ (№№ 1—25) и 12 экз. „Св. Земля и Императорское Православное Пале-
стинское Общество“.

Имѣя въ виду, что производимый во всѣхъ цер-
квахъ Россійской Имперіи въ недѣлю Ваій денеж-
ный сборъ на нужды православныхъ въ Іерусалимѣ и Св. Землѣ есть главнѣйшій источникъ средствъ Палестинскаго Общества, Отдѣлъ на этотъ сборъ въ отчетномъ году обратилъ особенное вниманіе. Онъ старался своевременно принять зависящія отъ него мѣры къ приготовленію населенія епархіи къ этому сбору. Съ этой цѣлью Отдѣлъ заслаговре-
менно разослалъ по церквамъ какъ приходскимъ, такъ и домовымъ, на имя настоятелей церквей и старостъ, а равно и по монастырямъ города, воз-
званія, пастырская собесѣданія, а также акты и правила производства сбора. Тоже самое было сдѣ-
лано и Духовной Консисторіей, согласно особому на то предписанію Преосвященнѣйшаго Предсѣдателя Отдѣла, Архиастыря Назарія, приказавшаго духо-
венству епархіи обратить на этотъ сборъ особое вниманіе. Объявленіе объ этомъ сборѣ было сдѣлано въ мѣстныхъ Епархіальныхъ и Губернскихъ Вѣ-
домостяхъ и въ газетахъ „Волгарь“ и „Нижегород-
скій Листокъ“. Благодаря принятымъ мѣрамъ, сборъ получился достаточный, въ суммѣ 3231 руб. 93 к., на 61 руб. 80 к. болѣе сбора 1900 г. (3170 р. 13 к.), на что обращено было высокое вниманіе Августѣй-
шаго Предсѣдателя Общества Великаго Князя Сер-
гія Александровича и за что Его Высочествомъ вы-
ражена была Его Преосвященству, Предсѣдателю Отдѣла, искренняя признательность въ рескрипте, данномъ 24 октября 1901 г. за № 25. (См. Нижег. Епар. Вѣд. 1901 г. № 22).

Денежныхъ средствъ въ отчетномъ году въ кас-

су Отдѣла поступило 1019 руб. 59 коп. Эта сумма составилась 1) изъ остатка отъ прошлаго года (70 руб. 32 к.), 2) пожертвованій по сборнымъ листамъ (65 руб. 30 коп.), 3) пожертвованій на нужды Св. Земли (94 р. 30 к.) 4) кружечнаго сбора (125 руб. 62 коп.) и 5) членскихъ взносовъ (710 руб.). Изъ сей суммы израсходовано на нужды Отдѣла 46 р., переведено въ Совѣтъ Общества 750 руб., 50 коп. употреблено на переводъ сихъ денегъ, 223 р. 9 к. осталось на рукахъ у казначея. Приходо-расходная книга Отдѣла ревизіонной комиссией признана находящеюся въ исправномъ видѣ и въ порядкѣ.

Отчетъ законченъ быль выраженiemъ благодарности всѣмъ лицамъ, которые или материальными средствами, или личнымъ трудомъ способствовали успѣшной дѣятельности Отдѣла. Особенная благодарность выражена была г.г. Редакторамъ мѣстныхъ периодическихъ органовъ печати за бесплатное помѣщеніе въ оныхъ статей и замѣтокъ о Св. Землѣ и Императорскомъ Православномъ Палестинскомъ Обществѣ, а также Предсѣдателю Нижегородского Биржевого Комитета В. И. Мензелинцеву и Правлению Нижегородского Дома Трудолюбія за бесплатное предоставление въ распоряженіе Отдѣла помѣщений для производства Палестинскихъ чтеній.

По выслушаніи отчета, собраніе, на основаніи § 108 Уст. Общества, постановило подлинный представить въ Совѣтъ Общества, а содержаніе его напечатать въ мѣстныхъ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ къ свѣдѣнію сочувствующихъ цѣлямъ И. П. П. Общества и его Нижегородскаго Отдѣла. Вмѣстѣ съ тѣмъ, по предложенію Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Назарія, для болѣе успѣшной дѣятельности Отдѣла въ будущемъ, Собраниемъ постановлено было увеличить въ епархіи число уполномоченныхъ Отдѣла; назначеніе сихъ лицъ представлено произвести Совѣту Отдѣла. На должностъ

Товарища Предсѣдателя Отдѣла на три года вновь избранъ прежній—Инспекторъ Духовной Семинаріи М. С. Пальмовъ.

Собрание окончилось пѣніемъ 9 пѣсни канона на Вознесеніе Господне: „Тя паче ума“ и преподаніемъ Архиастырскаго благословенія всѣмъ собравшимся.

ЕПАРХІАЛЬНАЯ ХРОНИКА.

3 Іюня, въ день св. Духа, Преосвященный Назарій совершилъ освященіе возобновленного главнаго придѣла Предтеченской нижнепосадской церкви г. Н.-Новгорода. Будучи основана въ 1683 году, церковь эта отъ времени сильно обветшала. Капитальный ремонтъ сего древняго храма произвелъ на свои средства мѣстный церковный староста, потомствен. почет. гражданинъ И. И. Фроловъ, затратившій на этотъ предметъ свыше 30000 рублей. Въ продолженіе трехъ лѣтъ (съ 1899 года) сдѣланы были слѣдующія работы: разобранъ старый алтарь до основанія и сложенъ таковой же новый, устроено въ храмѣ центральное духовое отопленіе, изъ цементныхъ и метлахскихъ плитокъ выстланъ новый полъ, произведена позолота крестовъ на храмѣ и утвари церковной, сдѣлана новая кровля, сооруженъ новый рѣзной дубовый иконостасъ съ новыми же художественнымъ письма иконами, произведены орнаментныя работы и проч. Особливую красу возобновленного храма составляетъ иконостасъ, всѣ иконы котораго—точныя копіи съ образовъ Кіевскаго Владимірскаго собора, произведеній кисти известнаго художника Васнецова, превосходно исполненные мѣстнымъ церковнымъ живописцемъ, самоучкою, г. Зобуновымъ. Благолѣпно украшенный и возобновленный Предтеченскій храмъ по всей справедливости принадлежитъ къ лучшимъ храмамъ въ городѣ.

Въ субботу, 8 Іюня, Преосвященный Назарій на пароходѣ бр. Каменскихъ „Василій“ выѣхалъ въ г. Василь, откуда въ тотъ же день прибылъ въ деревню Евлашку, Васильскаго уѣзда. Здѣсь на слѣдующій день Владыка совершилъ освященіе ново-сооруженнаго единовѣрческаго храма по старопечатнымъ книгамъ. Подробное описание настоящаго духовнаго торжества отлагаемъ до слѣдующаго №-ра.

Въ тотъ же день, 9 Іюня, Преосвященный Назарій торжественно совершилъ закладку православнаго храма въ сосѣднемъ селѣ—Семьянахъ, Васильскаго уѣзда, сооружаемаго вмѣсто сгорѣвшаго въ 1897 году.

Въ 5-мъ часу дня Владыка прибылъ въ Семьяны и въ оградѣ временнаго деревяннаго храма былъ встрѣченъ мѣстнымъ духовенствомъ съ благочиннымъ священникомъ А. Глазковымъ и членами церковно-строительнаго комитета съ предсѣдателемъ его В. А. Демидовымъ. Облачившись, Архипастырь, въ предшествіи крестнаго хода, прослѣдовалъ къ мѣсту закладки храма, каковую и совершилъ въ присутствіи множества народа. Пѣснопѣнія чина закладки одушевленно исполнялъ стройный хоръ пѣвцовъ изъ крестьянъ-любителей церковнаго пѣнія, подъ управлениемъ мѣстнаго псаломщика. Протодіакономъ было провозглашено многолѣтіе „строителямъ и благотворителемъ сооружаемаго храма“.

Новый каменный трехпрестольный храмъ въ Семьянахъ, вмѣстимостію на 1100 человѣкъ, сооружается, по проекту епархиальнаго архитектора А. К. Никитина, на средства приходскаго общества.

По окончаніи чина закладки, крестный ходъ возвратился въ церковь, которая быстро наполнилась народомъ, жаждавшимъ еще разъ увидѣть своего Архипастыря, получить отъ него святительское

благословеніе и назиданіе. Разоблачившись, Преосвященный вышелъ на амвонъ, преподалъ благословеніе народу и привѣтствовалъ его съ основаніемъ новаго обширнаго приходскаго храма. Высказавъ радость свою по поводу того, что Семьянскій приходъ, имѣвшій прежде въ своей средѣ многихъ раскольниковъ, теперь сталъ сплошь православнымъ и дружно объединившимся вокругъ своего храма, Владыка въ дальнѣйшей рѣчи своей остановился на одномъ прискорбномъ явленіи въ мѣстной жизни — на укоренившемся здѣсь нищенствѣ, какъ промыслѣ среди приходскаго населенія. Указавъ на всю не-приглядность нищенства, какъ профессионального занятія ради прибытка, Архипастырь настойчиво приглашалъ прихожанъ оставить это занятіе, недостойное добра христіанина и порядочнаго человѣка. Вмѣсто сего Преосвященный призывалъ занимающихъ нищенствомъ къ честному труду, чтобы они собственными своими руками снискивали себѣ пропитаніе. Наставленіе Архипастыря было выслушано народомъ съ благоговѣйнымъ вниманіемъ.

Изъ села Семьянъ Преосвященный Назарій отправился въ г. Василь. Городское населеніе и духовенство встрѣтило Архипастыря своего въ мѣстномъ соборномъ храмѣ, гдѣ, послѣ установленной церковной встречи, Преосвященный обратился къ паствѣ своей съ назидательнымъ словомъ. Слушателямъ своимъ Владыка пожелалъ Царствія Божія не только на небѣ, но и здѣсь, на землѣ, того Царствія, пришествія котораго мы ежедневно просимъ въ молитвѣ Господней словами: Отче нашъ, да приидетъ Царствіе Твое.

Въ понедѣльникъ, 10 Іюня, утромъ Преосвященнымъ Назаріемъ совершенъ былъ чинъ освященія и поднятія колоколовъ на ново-сооруженную кладбищенскую церковь въ г. Василь.

После ранней аутургии изъ мѣстнаго собора движущимъ ходомъ на верхнюю часть города, где въ красномъ березовой рощѣ расположено кладбище, брестный ходъ былъ встрѣченъ у храма Всѣхъ Святыхъ и предъ святыми иконами было совершено установленное молебствіе.

Темный солнечный день весьма благопріятствовалъ настоящему торжеству, которое привлекло къ себѣ почти все городское населеніе.

Въ тогъ же день вечеромъ Преосвященный Назарій на Самолетскомъ пароходѣ „Владиміръ Ратьковъ-Рожновъ“ выѣхалъ изъ Василь-Сурска и 11 Іюня утромъ благополучно возвратился въ Н.-Новгородъ.

31 Мая, въ 7 часовъ утра, въ селѣ Василевої Слободѣ, Балахнинскаго уѣзда, близъ Воскресенской церкви, стоящей на крутомъ берегу рѣки Волги, произошелъ значительный обвалъ горы, подмыавшей весенними водами рѣки. Въ Волгу обвалилась береговая полоса земли, съ растущими на ней деревьями, длиною около 13 сажень и шириной до 3-хъ саж., такъ-что образовался оврагъ глубиной въ 4 сажени. Вслѣдствіе обвала разстояніе отъ края обрыва и до церковной ограды сократилось до 2-хъ сажень. Такъ какъ церкви угрожаетъ опасность современемъ обрушиться въ Волгу, то настоитъ крайняя надобность укрѣпить берегъ, но у прихожанъ не имѣется на это средствъ. Посему Епархиальное Начальство возбудило предъ Правленіемъ Казанскаго округа Министерства Путей Сообщенія ходатайство о скорѣйшемъ укрѣplenіи обвалившагося берега р. Волги на казенные средства.

* * *

Съ благословенія Преосвященнѣйшаго Назарія 30-го минувшаго Мая было устроено паломничество въ Макарьевскій Желтоводскій монастырь учащихся въ одноклассной церковно-приходской школѣ при Троицкой (верхнепосадской) церкви г. Н.-Новгорода мальчиковъ и девочекъ, съ участіемъ пѣвчихъ мѣстнаго церковнаго хора. Добрый починъ и осуществленіе этого симпатичнаго начинанія принадлежать завѣдывающему названною школой священнику Александру Троицкому.

Утромъ участники поѣздки, въ числѣ 88 человѣкъ, собрались въ школу и отсюда, въ сопровожденіи учительницъ и регента К. А. Андреевскаго, попарно двинулись на Кашинскую пристань: М. К. Кашиною всѣмъ путникамъ былъ предоставленъ бесплатный проѣздъ. Въ 11 часовъ солнечнаго дня пароходъ отвалилъ отъ пристани; радостныя дѣти крестились, прощаюсь съ Нижегородскими храмами и Печерскою обителю, живописно раскинувшимися по крутыму берегу Волги.

Междуду палубами на пароходѣ установлены были чайные столики; вся многочисленная семья юныхъ паломниковъ, обратясь лицомъ на востокъ, пропѣла молитвы: „Отче нашъ“, тропарь Пресвятой Троицы и Преподобному Макарию. Пароходская публика живо заинтересовалась этимъ невиданнымъ зрѣлищемъ, многие умилялись, глядя на поющихъ дѣтей... Во время пути до Исадъ пѣніе священныхъ пѣснопѣній почти не прерывалось.

Съ дружнымъ, одушевленнымъ иѣніемъ тропаря Преподобному Макарию подѣлѣвали къ обители его наши путники, размѣщеные на 7-ми лодкахъ. Настоятельница съ сестрами радушно встрѣтила гостей у святыхъ вратъ обители. Стройными рядами направились паломники къ монастырскому храму, гдѣ находится читимый образъ Препод. Макарія. Пѣніемъ тропаря „Благословенъ еси, Христе Боже нашъ“

звонкіе дѣтскіе голоса огласили своды древней обители. Здесь предъ св. иконою паломники общимъ хоромъ пропѣли молебень Преподобному Макарію. Послѣ молебна священникъ А. Троицкій сказалъ живое, назидательное слово о значеніи путешествій по святымъ мѣстамъ и обителямъ, особенно въ дѣтскомъ возрастѣ.

Съ большимъ вниманіемъ паломники осматривали затѣмъ обитель и ея достопримѣчательности: древній Св.-Троицкій соборъ съ обрушившимся среднею главой, прочие храмы монастырскіе, рукодѣльныя мастерскія, различныя службы обители и настоятельскіе покои. На могилѣ иноковъ, убиенныхъ въ 1439 году татарами и погребенныхъ самими Препод. Макаріемъ, была пропѣта „вѣчная память“.

Игуменія пригласила своихъ многочисленныхъ гостей въ монастырскую трапезную. Послѣ общей молитвы дѣти чинно усѣлись за столами въ длинной залѣ, украшенной цвѣтами, съ кротко мерцающими лампадами предъ ликами св. иконъ; монахиня читала во время трапезы житіе Преподобнаго Макарія.

Уже наступила ночь, когда юные паломники остались радушно принявшую ихъ святую обитель. Во время перѣзда черезъ Волгу на лодкахъ они дружно пѣли тропарь Преподобному, „Спаси, Господи, люди Твоя“, „Коль славенъ нашъ Господь въ Сіонѣ“, народный гимнъ „Боже, Царя храни“ и другія пѣснопѣнія.

Дѣти остались весьма довольны этою паломническою поѣздкой. Все ими видѣнное, безъ сомнѣнія, не прошло безслѣдно для чуткой дѣтской души...

Искренно желаемъ, чтобы поѣздки учащихся, подобныя настоящей, повторялись возможно чаще: на юная дѣтскія души такія путешествія производятъ самое доброе религіозно-воспитательное воздействиѣ.

* * *

Преосвященный Веніаминъ (Борнуковъ), Епископъ Горійскій.

21-го Апрѣля текущаго года въ Сіонскомъ соборѣ г. Тифлиса торжественно совершена была хиротонія ректора Кутаисской духовной семинарии архимандрита Веніамина во епискона Горійскаго, первого Викария Грузинской епархіи.

Преосвященный Веніаминъ—уроженецъ Нижегородской епархіи, родился въ 1862 году. Въ мірѣ именовался Владіміръ Борнуковъ. Въ 1882 году, по окончаніи курса ученія въ Нижегородской духовной семинарии съ званіемъ студента, Борнуковъ былъ рукоположенъ Преосвященнымъ Нижегородскимъ Макаріемъ въ санъ священника къ церкви села Мигина, Васильскаго уѣзда. Овдовѣвъ, священникъ о. Владіміръ Борнуковъ въ 1889 году поступилъ въ число студентовъ С.-Петербургской духовной Академіи. Въ 1892 году Преосвященнымъ Выборгскимъ, Ректоромъ Академіи, нынѣ Митрополитомъ С.-Петербургскимъ Антоніемъ, постриженъ въ монашество. По окончаніи академического курса ученія съ степенью кандидата богословія въ 1893 году, іеромонахъ Веніаминъ получилъ назначеніе на должность помощника инспектора С.-Петербургской духовной семинарии и въ томъ же году былъ опредѣленъ Смотрителемъ Заиконоспасскаго духовного училища въ Москвѣ. Въ 1896 году былъ назначенъ инспекторомъ Кутаисской духовной семинарии, а въ слѣдующемъ 1897 году—ректоромъ той-же семинаріи и возведенъ въ санъ архимандрита.

М. И. Макаревский.

Достопамятные Арзамасцы.

„Во блаихъ праведныхъ исправится градъ;.. во благословеніи правыхъ возьмется градъ“... Притч. Соломон. 11, 10. 11.

За 350 лѣтъ существованія города Арзамаса (1552 г.—1902 г.) въ немъ жило много людей достопамятныхъ. Были мудрые воеводы и градоправители, насаждавшіе здѣсь гражданственность и способствовавшіе сліянію здѣшней иногородческой мордовской страны съ державой Московской. Были купледѣятели, торговавшіе на миллионы. Были художники-живописцы и искусные ремесленники. Но воспомянемъ здѣсь лишь тѣхъ, память которыхъ бываетъ вѣчна и всегда съ похвалами,—праведниковъ, а ихъ, по благодати Божіей, въ Арзамасѣ было не мало, свидѣтелями чemu служатъ многочисленные св. храмы, въ разныя времена созданные и благолѣпно украшенные ими, святыя обители, прекрасныя не одними зданіями, а наипаче воспоминаніями о подвижникахъ и подвижницахъ, въ нихъ жившихъ, не малое число благотворительныхъ, въ христіанскомъ духѣ устроенныхъ, учрежденій, но болѣе всего Православіе всѣхъ жителей этого города и, по милости Божіей доселѣ еще не изсякшее, на все полезное благочестіе.

Похваляему праведнику возвеселятся людіе... Вспомняемъ праведныхъ людей изъ Арзамасцевъ въ хронологическомъ порядке, по времени, когда они жили.

1. Игумень Сергій и іерей Іоофилактъ.

Одними изъ первыхъ, по времени, насадителей благочестія въ Арзамасѣ были игумень Спасскаго

монастыря Сергій и основатель Николаевскаго женскаго монастыря, священникъ Іоофилактъ Яковлевъ, жившіе во дни царя Ioanna Groznoho. Немного сохранилось о нихъ свѣдѣній, но и этого немногаго достаточно, чтобы понять, какую пользу принесли они новому, едва возникшему, среди непроходимыхъ лѣсовъ и жилищъ языческихъ городку Арзамасу.

По общепринятыму преданію, г. Арзамасъ основанъ по мѣстѣ мордовскихъ поселеній, во время Казанскаго похода, въ Іюль 1552 года, лично предводительствовавшимъ своими войсками царемъ Ioannomъ Groznymъ.

Въ древней Руси основаніе нового города всегда начиналось построениемъ храма; затѣмъ, обыкновенно, въ немъ въ скоромъ времени возникалъ и мужской монастырь, считавшійся настолько необходимой принадлежностью каждого города, что построеніе подобныхъ монастырей производилось съ помощью Правительства, а иногда и всецѣло на счетъ казны, почему эти монастыри и носили, по справедливости, названія „Строеніе Государево“ и „Царское богомолье“. Затѣмъ, обыкновенно, въ скоромъ-же времени, при общеизвѣстной религіозной настроенности русскаго народа, любви его къ монастырямъ и расположенности къ иноческой жизни, начинать ощущаться недостатокъ въ женскомъ монастырѣ. Тогда уже настоятели и инохи монастыря мужскаго принимали на себя заботы объ устройствѣ женской обители. Такъ было во многихъ мѣстахъ. Такъ именно было и въ Арзамасѣ.

Едва прошло четыре года съ основанія города, какъ въ 1556 году возникъ въ немъ Спасскій мужской монастырь ¹⁾). Основаніе мужского монастыря

¹⁾ Исторія Русской Церкви Макарія, митроп. Московскаго. „Нижегор. лѣт. писецъ“ и діаконъ А. Н. Снѣжницкій въ „Епарх. Адресъ-Календарѣ“ относятъ основаніе Спасскаго монастыря къ 50-мъ годамъ XVI ст.

въ Арзамасѣ было тѣмъ болѣе необходимо, что окрестности города были заселены язычниками, а въ самомъ городѣ жила новокрещенная Мордва. Нужно было однихъ обращать ко Христу, а другихъ утверждать и поучать въ истинахъ вѣры. Поэтому главнѣйшюю обязанностью первоначальныхъ иноковъ Спасскаго монастыря были проповѣдь Слова Божія и миссионерскіе труды. Лѣтописи не сохранили намъ именъ лицъ, потрудившихся въ этомъ святымъ апостольскомъ дѣлѣ, и воспоминаній о выдающихся событияхъ ихъ спасительной дѣятельности, но явнымъ свидѣтельствомъ успѣшности ихъ трудовъ служитъ то, что св. вѣра Христова распространялась въ Арзамасѣ и его окрестностяхъ и укрѣпилась очень быстро. Нѣкоторымъ памятникомъ обращенія ко Христу арзамасскихъ язычниковъ можетъ служить находящееся по сосѣдству со Спасскимъ монастыремъ, нынѣ запущенное, Спасское болото, называвшееся встарину и даже названное такъ на планѣ г. Арзамаса въ 1830 г. Святымъ озеромъ. Это название и указываетъ именно на то, что въ этомъ озерьѣ совершалось крещеніе язычниковъ²⁾.

Спасскій монастырь построенъ былъ въ Арзамасской крѣпости, на востокѣ отъ города, за глубокимъ оврагомъ, которымъ протекала рѣчка Сорока, на горѣ, что весьма приличествовало воспоминанію о Преображеніи Господнемъ на Ѣаворѣ, въ честь которого и былъ освященъ первый деревянный храмъ этой обители.

Болѣе пятидесяти лѣтъ всѣ церкви и зданія Спасскаго монастыря были деревянныя, не поражала

²⁾ По такому-же поводу получили названія святыхъ озера, находившіяся около монастырей Соловецкаго, Макаріева-Желтоводскаго и даже въ самомъ Арзамасскомъ уѣздѣ въ с. Пустыни, где также былъ монастырь.

своимъ великолѣпiemъ и монастырская ризница. Но не въ этомъ заключалась красота обители: въ ней ежедневно приносилась Бездровная Жертва, раздавались священныя пѣснопѣнія, неспѣшно, въ простой обстановкѣ и съ умиленіемъ возносились продолжительныя молитвы. Стекавшіеся сюда жители нового города получали здѣсь утѣшеніе своимъ душамъ, а отсюда далеко разносились благія сѣмена ученія Христова.

Если не первоначальникомъ и основателемъ, то, во всякомъ случаѣ, однимъ изъ первыхъ настоятелей и устроителемъ Спасскаго монастыря былъ игуменъ Сергій, скончавшійся въ 1588 году. По его, съ братіей, просьбѣ царь Іоаннъ Васильевичъ Грозный далъ Спасскому монастырю жалованную грамоту на владѣніе мордовскими царскими вотчинами: селомъ Ивановскимъ съ деревнями, Орѣховцемъ и Чернухой³⁾. Благодаря этимъ богатымъ вотчинамъ, бывшимъ во владѣніи монастыря до 1764 г., Спасскій монастырь достигъ цвѣтущааго благоустройства. Другихъ подробностей о дѣятельности игумена Сергія по управлению монастыремъ не сохранилось. Неизвѣстно и мѣсто его погребенія, но, какъ мы увидимъ ниже, онъ оставилъ по себѣ памятникъ въ Николаевскомъ монастырѣ, устроенному около 1580 года.

Повѣствованіе объ основаніи Арзамасскаго Николаевскаго монастыря нераздѣльно соединено съ воспоминаніемъ о свѣтлой личности основателя его, іероя Теофилакта Яковлева.

Благоговѣя предъ памятью этого достославнаго Арзамасца XVI вѣка, пишущій эти строки, собравъ

³⁾ Опись дѣлъ Арзам. земской избы, въ архивѣ Арзам. гор. думы. Указъ Нижег. губерн. канцеляріи 22 авг. 1728 г. и дѣло о землѣ с. Ивановскаго 7 сент. 1738 г. (оба въ архивѣ Арзамасск. уѣзднаго суда).

и тщательно разсмотрѣвъ всѣ дошедшія до насъ свѣдѣнія ⁴⁾ о немъ, нашелъ возможнымъ составить слѣдующее сказаніе:

Около 1580 года одинъ изъ жителей Арзамаса, Феофилактъ Яковлевъ, по своему усердію и на собственный счетъ построилъ въ Арзамасѣ, въ крѣпости, въ меньшемъ острогѣ, отъ Настасьинскихъ ⁵⁾ воротъ идучи къ Кузнецкимъ воротамъ на правой сторонѣ, въ 10 саженяхъ отъ городской стѣны деревянную церковь во имя Святителя и Чудотворца Николая. Къ сей церкви во священника рукоположенъ былъ самъ храмоздатель, что сугубо свидѣтельствуетъ о его благочестіи и достаточномъ, по тому времени, образованіи.

Вскорѣ извѣстный уже намъ спасскій игуменъ Сергій принесъ въ даръ новому храму рѣзной образъ Святителя Николая, именуемый Можайскимъ. Такъ какъ Сергій въ то время былъ озабоченъ устройствомъ въ Арзамасѣ дѣвичьяго монастыря, то онъ и уговорилъ Феофилакта устроить при Николаевскомъ храмѣ дѣвичій монастырь. Хотя въ одномъ изъ описаній Николаевскаго монастыря ⁶⁾ и говорится, что Феофилактъ происходилъ отъ родителей духовнаго званія, но скорѣе можно полагать, что онъ былъ изъ мірскихъ людей, быть можетъ, даже изъ числа новогородцевъ и псковичей, во множествѣ переселенныхъ въ Арзамасъ Ioannomъ Грознымъ, такъ какъ имѣлъ значительное состояніе, достаточное для устройства монастыря. Кромѣ перво-

⁴⁾ Грамоты: царя Алексея Михайловича 1670 г., царей Ioanna и Петра Алексѣевичей 1689 г. Записки Ив. Ник. Четыркина и Адресъ-Календарь діакона А. Н. Снѣжницкаго.

⁵⁾ Наименование этихъ воротъ по имени царицы Анастасіи Романовны можетъ служить вѣскимъ доказательствомъ достовѣрности преданія, что Арзамасъ основанъ лично Ioannomъ Грознымъ.

⁶⁾ Адресъ-Календарь Нижегородск. епархіи діакона А. Н. Снѣжницкаго.

зданій Николаевской церкви, имѣвшей придѣлъ во имя св. безсребренниковъ Космы и Даміана, онъ построилъ еще теплую деревянную церковь во имя Богоявленія Господня, съ придѣломъ св. Георгія Побѣдоносца, съ жилыми подклѣтами, папертями и колокольней и до 30 отдельно стоящихъ келій. Всѣ эти зданія были обнесены деревянной оградой. Такъ возникъ этотъ, въ настоящее время самый древній въ Нижегородской епархіи, женскій монастырь. Число монашествующихъ, въ первое время существованія монастыря, не превышало 30-ти.

Время кончины Феофилакта, а также и мѣсто погребенія его остались неизвѣстными, но супруга его, Пелагія, еще была жива въ 1650 году, когда послѣ пожара, истребившаго весь монастырь, вмѣстѣ съ сыновьями своими Григоріемъ и Аѳанасіемъ, построила новую деревянную церковь.

На первый взглядъ весьма трудно согласить два извѣстія, что: 1) Феофилактъ построилъ церковь въ 1580 году и 2) что жена его была жива въ 1650 г. т. е. чрезъ 70 лѣтъ послѣ этого; но это можно объяснить двоякимъ образомъ: или 1) что Феофилактъ построилъ храмъ въ очень молодыхъ лѣтахъ или 2), что мнѣ кажется болѣе вѣроятнымъ, что онъ, будучи пожилымъ, неженатымъ человѣкомъ, женился предъ самымъ посвященіемъ на очень молодой дѣвицѣ, такъ какъ въ тѣ времена дозволялось жениться даже на 13-ти лѣтнихъ, но не допускалось посвящать холостыхъ, хотя бы и отличавшихся высокой нравственностью людей. Въ такомъ случаѣ и могло быть, что жена его прожила послѣ брака болѣе 70 лѣтъ и въ глубокой старости, когда ей было около 85 лѣтъ, принимала участіе въ постройкѣ нового храма, или даже почтительные сыновья, принимая весь трудъ храмоздательства на себя, дѣйствовали ея именемъ.

По прошествіи почти 300 лѣтъ, память о Фео-

филактъ изгладилась было не только въ Арзамасѣ, но и въ созданномъ имъ Николаевскомъ монастырѣ. По смотрѣнію Божію она возобновилась случайно: въ 1870 годахъ управлявшая монастыремъ игуменія Марія (въ мірѣ потомственная дворянка Ахматова), разбирая въ ризницѣ старыя иконы, нашла древній небольшой образъ Владімірской Божіей Матери, на которомъ оказалась надпись, что онъ данъ на благословеніе Николаевскому монастырю отъ основателя его, іерея Іоанна Филакта. Знакомая съ исторіей монастыря, просвѣщенная и благочестивая игуменія обрадовалась этой находкѣ и, украсивъ благолѣпно св. икону, поставила ее въ церкви, а при поминовеніи усопшихъ во время Богослуженія въ монастырѣ съ того времени ежедневно начали поминать основателя святыя обители сеѧ іерея Іоанна Филакта.

Вышеупомянутая икона Святителя и Чудотворца Николая, пожертвованная игуменомъ Сергиемъ и составляющая древнійшую святыню г. Арзамаса, прославилась въ началѣ XVII столѣтія многими чудесными исцѣленіями, отъ которыхъ въ тѣ времена даже самый монастырь получилъ наименование *Николая Чудотворца Новыя-Проши* (отъ слова проща, прощать, прощеніе грѣховъ, безъ котораго не можетъ быть и тѣлеснаго исцѣленія). Съ течениемъ времени забыты были и это название и подробности чудесныхъ исцѣленій. Впрочемъ, благоговѣйное почитаніе этой св. иконы доселѣ сохранилось среди арзамасцевъ и жителей уѣзда. При той же игуменіи Маріи она украшена новой драгоцѣнной ризой и, будучи мѣстною въ холодной церкви, съ того времени на зиму переносится въ теплый храмъ. Еженедѣльно, по четвергамъ, послѣ поздней литургіи предъ этой иконой совершаются чтеніе акаѳиста Святителю Николаю.

Николай Щегольковъ.

(Продолженіе будетъ).

Приходскія церкви Нижегородской епархіи въ 1722—1723 г. (количество причта, земли, угодій, помѣщичьихъ и крестьянскихъ дворовъ у каждой церкви).

(Продолженіе).

19. С. Берсеменово.

Церковь Рождественская. Причтъ состоялъ изъ двухъ священниковъ (Тимоѳей Ивановъ и Лукоянъ Ивановъ), діакона (Семенъ Тимоѳеевъ) и пономаря (Василій Лукояновъ).

Пахотной церковной земли было 45 десятинъ въ трехъ поляхъ, сѣнныхъ покосовъ на 5 копенъ.

Въ составъ прихода входили: с. Берсеменово, д. Таможниково, д. Бѣлая, д. Городищи, д. Чапниково.

Всего въ приходѣ было 130 дворовъ.

20. С. Мухоловово.

Церковь Воскресенская. Причтъ состоялъ изъ двухъ священниковъ (Петръ и Титъ Ивановы), діакона (Василій Ивановъ) и пономаря.

Пахотной церковной земли было 15 десятинъ въ трехъ поляхъ.

Въ приходѣ числилось 120 дворовъ.

21. С. Синбилей.

Церковь въ честь Преображенія Господня. Причтъ состоялъ изъ священника (Федоръ Львовъ), діакона (Іванъ Аникіевъ), дьячка (Василій Гавриловъ) и пономаря (Федоръ Степановъ).

Пахотной церковной земли было 30 десятинъ въ трехъ поляхъ, сѣнныхъ покосовъ на 100 воловьковыхъ копенъ.

Въ приходъ (с. Синбили и д. Староселье) числилось 118 дворовъ.

22. С. Новое.

Церковь Пречистенская. Причтъ состоялъ изъ священника (Григорій Иродіоновъ) и діакона (Семенъ Никитинъ).

Пахотной земли было 15 десятинъ въ трехъ поляхъ. Земля была подарена помѣщиками.

Въ приходъ было 30 дворовъ.

23. С. Ключиши.¹⁾

Церковь въ честь Покрова Пр. Богородицы. Причтъ состоялъ изъ священника (Михайло Ивановъ) и діакона (Григорій Максимовъ).

Пахотной земли было 9 десятинъ въ трехъ поляхъ, сѣнныхъ покосовъ на 1 копну. Церковь была надѣлена землей помѣщиками.

24. С. Чернуха²⁾.

Церковь въ честь Благовѣщенія Пр. Богородицы. Причтъ состоялъ изъ двухъ священниковъ (Антина Егоровъ и Иванъ Ивановъ), діакона (Иванъ Федоровъ), дьячка (Емельянъ Федоровъ) и пономаря (Федоръ Григорьевъ).

Пахотной церковной земли было 15 десятинъ въ трехъ поляхъ. Земля была подарена помѣщиками.

Въ составъ прихода входили: с. Чернуха, деревни—Майданъ, Лашлеи, Мѣшиха. Всѣхъ приходскихъ дворовъ было 165.

¹⁾ Нынѣ с. Старые Ключиши, Нижегор. у.

²⁾ Нынѣ Нижегор. у.

неко^{25.} аилю^{25.} С. Вереднево.

Церковь въ честь Обновленія храма Воскресенія Христова.

Причтъ состоялъ изъ священника (Аѳанасій Михайловъ) и пономаря (Степанъ Ивановъ).

Пахотной земли 6 десятинъ въ трехъ поляхъ, сѣнныхъ покосовъ на 25 копенъ.

Въ приходѣ было 21 дворъ.

26. С. Подльсово.

Церковь во имя Божіеї Матери Одигитріи. Причтъ состоялъ изъ священника (Кириллъ Федоровъ), діакона (Иванъ Никифоровъ), дьячка (Алексѣй Ивановъ) и пономаря (Игнатій Ивановъ).

Пахотной земли было 9 десятинъ въ трехъ поляхъ, сѣнныхъ покосовъ на 2 копны.

Въ приходѣ было 59 дворовъ.

27. С. Лубянцы.

Церковь Николаевская. Причтъ состоялъ изъ священника (Григорій Лаврентьевъ) и пономаря (Иванъ Георгіевъ).

Пахотной церковной земли было 18 десятинъ въ трехъ поляхъ.

Въ составъ прихода входили: с. Лубянцы, дер. Лазазеи, д. Подляшиха и д. Бѣлозерово. Въ приходѣ числилось 59 дворовъ.

28. С. Ишино.

Церковь Архангельская. Причтъ состоялъ изъ священника (Семенъ Федоровъ) и дьячка (Иванъ Аврамовъ).

Пахотной земли было 6 десятинъ въ трехъ

поляхъ, сѣнныхъ покосовъ на 10 копенъ. Земля дана была церкви помѣщиками.

Въ составъ прихода входили: с. Ишино, дер. Маргуша и д. Токариха. Всего въ приходѣ было 80 дворовъ.

29. С. Помра.

Церковь въ честь Преображенія Господня ¹⁾. Причтъ состоялъ изъ священника (Василій Григорьевъ) и діакона (Алексей Герасимовъ).

Пахотной земли было 6 десятинъ въ трехъ поляхъ. Земля дана церкви помѣщиками.

Въ приходѣ числилось 125 дворовъ.

30. С. Пица, Опраксино тожъ.

Церковь Дмитріевская. Причтъ состоялъ изъ священника (Максимъ Михайловъ) и діакона (Яковъ Дмитріевъ).

Пахотной церковной земли было 6 десятинъ въ трехъ поляхъ, сѣнныхъ покосовъ на 2 копны. Земля подарена церкви помѣщиками.

Въ приходѣ было 12 дворовъ.

31. С. Рождественское, Майданъ тожъ.

Церковь не обозначена. Причтъ состоялъ изъ священника (Матвій Тимофеевъ), діакона (Лука Петровъ) и дьячка (Петръ Тимофеевъ).

Пахотной церковной земли было 21 десятина въ трехъ поляхъ. Земля была пожалована Государемъ.

Въ приходѣ было 17 дворовъ.

¹⁾ Церковь въ селѣ была въ XVII в. Въ показаніи 1674 г. упоминается с. Помры, Нижегор. у., Закудемскаго стану, церковный дьячекъ Ивашко Родіоновъ. Акты Нечерск. мон. 356 - 357.

32. С. Сарлеи.

Церковь въ честь Успенія Пр. Богородицы. Причтъ состоялъ изъ священника (Исидоръ), діакона (Алексей Мокеевъ), дьячка (Петръ Борисовъ) и пономаря (Григорій Семеновъ).

Пахотной земли было 24 десятины въ трехъ поляхъ, сѣнныхъ покосовъ на 4 копны. Земля дана по указу Его Императорскаго Величества.

Въ приходѣ числился 41 дворъ.

33. С. Старое Поле.

Церковь во имя Живоначальной Троицы. При церкви одинъ лишь священникъ (Евсей Дмитріевъ).

Пахотной земли было 6 десятинъ въ трехъ поляхъ, сѣнныхъ покосовъ на 20 копенъ.

Въ приходѣ (с. Ст. Поле и д. Осиновка) было 40 дворовъ.

34. С. Терюшево.

Церковь въ честь Вознесенія Господня. Причтъ состоялъ изъ двухъ священниковъ (Петръ и Дмитрій Михайловы), діакона (Иванъ Андреевъ), дьячка (Анастасій Леонтьевъ) и пономаря (Андрей Митрофановъ).

Пахотной земли было 24 десятины въ трехъ поляхъ, сѣнныхъ покосовъ на 3 копны. Земля была жалованная Государева.

Въ составъ прихода входили: село Терюшево (118 дворовъ), д. Малое Терюшево (42 д.), д. Бакшеево (71 д.), д. Татарское (10 д.) и д. Малое Сескино (19 д.). Всего въ приходѣ было 260 дворовъ.

(Продолженіе будетъ).

П. Тополовъ.

ОБЪЯВЛЕНИЯ.

О ПРОДОЛЖЕНИИ ИЗДАНИЯ

ЖУРНАЛА

„ЦЕРКОВНО-ПРИХОДСКАЯ ШКОЛА“

въ 1902—1903 подписаномъ году (съ 1 августа 1902 года по 1 августа 1903 года).

Журналъ „ЦЕРКОВНО-ПРИХОДСКАЯ ШКОЛА“ въ наступающемъ съ 1-го августа XVI-мъ году изданія своего останется неизмѣнно вѣрнымъ утвержденной Святейшимъ Синодомъ программѣ, при чмъ редакція позаботится о возможно полномъ и разностороннемъ выполненіи ея. Журналъ выходитъ въ 2-хъ отдѣлахъ, изъ коихъ первый предназначается для учащихъ, а второй преимущественно для учащихся и вообще грамотныхъ крестьянъ; изъ статей этого отдѣла въ концѣ года составится полный и законченный томъ религіозно-нравственныхъ статей и статей по разнымъ отраслямъ знанія.

ПРОГРАММА ЖУРНАЛА:

Определенія Святейшаго Синода и постановленія Училищнаго при немъ Совета, а также некоторые распоряженія епархиальныхъ преосвященныхъ и училищныхъ совѣтовъ.

Методическія и дидактическія статьи по предметамъ обученія, входящимъ въ учебный курсъ церковно-приходскихъ школъ.

Мнѣнія духовной и свѣтской периодической печати о лучшей постановкѣ учебно-воспитательного дѣла въ церковно-приходскихъ и вообще въ народныхъ школахъ.

Свѣдѣнія о церк.-приход. школахъ въ епархіяхъ.

Изъ школьнаго міра (хроника).

Педагогическое обозрѣніе.

Мелкія извѣстія и замѣтки, относящіяся къ школьному народному образованію.

Рецензіи книгъ, посвященныхъ школьному народному образованію.

Корреспонденціи.

Небольшія статьи для чтенія въ школѣ и дома:

- а) Размышленія о предметахъ вѣры и нравственности православной.
- б) Примѣры благочестія въ разныхъ обстоятельствахъ жизни человѣческой.
- в) Повѣсти и рассказы религіозно-нравственного содержанія.
- г) Рассказы изъ отечественной и общей исторіи.
- д) Притчи.

Цѣна годовому изданію съ пересылкою ТРИ руб.

Подписка принимается:

Въ Кіевѣ: 1) въ редакціи журнала „Церковно-Приходская Школа“, при Кіевскомъ епархіальномъ училищномъ совѣтѣ;

2) въ редакціи журнала „Руководство для сельскихъ пастырей“, при Кіевской духовной семинаріи.

Въ С.-Петербургѣ: 1) въ Синодальной книжной лавкѣ;

2) въ книжномъ магазинѣ И. Л. Тузова.

Въ Москвѣ: въ книжномъ магазинѣ К. И. Тихомирова.

Редакторъ *П. Иннатовичъ*.

Вышла новая книжка преподавателя Кіевской духовной семинаріи

П. Калачинскаю:

„Сельскій пастырь, какъ законоучитель церковно-приходской школы и завѣдующій ею“.

Кіевъ 1902. Ц. 40 коп. Складъ книжки у автора.

ОТЗЫВЫ ПЕЧАТИ:

Изложенные въ книжкѣ П. Калачинского дидактическіе совѣты и практическія замѣчанія могутъ принести несомнѣнную пользу сельскимъ священникамъ, особенно начинающимъ трудиться на

нивъ Божій въ качестве законоучителей и наблюдателей церковно-приходскихъ школъ. (Церк. Вѣд. №№ 15—16 1902 г.).

Совѣты автора отличаются цѣлесообразностью и замѣчанія жизненной правдой и пригодностью. Вообще книжка содержитъ много поучительного и будетъ весьма полезна нашимъ сельскимъ пастырямъ. (Рук. для сел. пастырей. Богосл. Библ. Листокъ. Вып. 2—3 1902).

Нижегородскіе Епархіальные Вѣдомости

Епархіальный вѣдомості

Редакторъ, Ректоръ Семинаріи
Протоіерей Г. Годневъ.

СОДЕРЖАНИЕ: Часть офиціальная.—Высочайшая отиѣтка.—Высочайшии награды.—Высочайшее ссыпаленіе на укрѣпленіе за церковью участка земли.—Определение Св. Синода.—Преподаніе благословенія Св. Синода.—Назначеніе пенсій.—Распоряженіе Епарх. Начальства.—Награжденіе скучею.—Преподаніе Архиастырскаго благословенія.—Посвященіе въ санъ священника и діакона.—Посвященіе въ стихарь.—Утвержденіе въ д. церк. старость.—Перемѣны по службѣ.—Праздныи мѣста.—Отъ Строительнаго Комитета по сооруженію Епарх. Братскаго дома въ Н.-Новгородѣ.—Уставъ Братства Св. Креста въ Н.-Новгородѣ.—Отчетъ Нижег. Епарх. Учит. Совѣта о состояніи церк. школъ въ Ниж. епарх. за 1901 г.—Отъ Ниж. Епарх. Комитета Прав. Миссіон. Общества.—Годовой отчетъ по операциямъ Ниж. Епарх. свѣтчного завода за время съ 1 Мая 1900 г. по 1 Мая 1901 года.—Объявленія.—Часть неофиціальная.—Общее годичное собраніе членовъ Нижег. Отдѣла Импер. Прав. Пал. Общества.—Епарх. хроника.—Достопамятные Арзамасцы.—Приходская церкви Нижегородской епархіи въ 1722—1723 г.—Объявленія.

Дозволено цецаурой. Цензоръ, Испекторъ Семинаріи,
Статск. Сов. Михаилъ Пальмовъ.

Типографія Нижегородскаго Губернскаго Правленія.

НИЖЕГОРОДСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

ВЫХОДЯТЪ ДВА РАЗА ВЪ МѢСЯЦЪ.

Подписка принимается въ Редакціи „Нижегородск. Епархіальныхъ Вѣдомостей“ при Духовной Семинаріи. Цена съ пересылкой въ иноземленіе безъ пересылки 5 руб. въ годъ.

1-го Іюля № 13-й 1902 года.

ЧАСТЬ ОФИЦІАЛЬНАЯ.

Высочайшия награды.

Государь Императоръ Всемилостивѣйше соизволилъ на награжденіе къ 6-му числу Мая текущаго года, за заслуги по духовному вѣдомству, медалями съ надписью: „За усердіе“: а) для ношения на шеѣ, золотыми, на Станиславской лентѣ: старосты Христо-Рождественской церкви с. Большого Мурашкина, Княгининского уѣзда, Княгининского 2-й гильдіи купца Семена Панышева, крестьянина Ивана Гаранова и Нижегородского мѣщанина Алексея Якимова; б) для ношения на груди, на Аннинской лентѣ: старостъ церквей: села Бора, Семеновского уѣзда, крестьянина Ивана Шерстнева, с. Кононова, того же уѣзда, крестьянина Авраама Толчкова и Крестовоз-